
 

 
 

West Bengal HS Economics Questions 2024 with Answer Keys 

MCQ  

1.প্রান্তি ক ব্যয় রে খা  

(a) প্রথমে ন্তি ম্নগােী ও পমে ঊর্ধ্ বগােী হয় (Ans)  

(b) কখিই ঊর্ধ্ বগােী হয় িা  

(c) গড় ব্যয় রে খামক সব্ ব র াচ্চ ন্তব্ ন্দমেেু মে রে দ কমে  

(d) কখিই ন্তি ম্নগােী হয় িা।  

পূর্ ব প্রন্তে য র ান্তগ োে ব্াজামে , েি াফা সব্ বান্তি ক হওয়াে জিয 

ন্তি েীয় ব্া পয বাপ্ত শেবটি হল a) দাে = প্রান্তি ক আয় (Ans)  

(b) প্রান্তি ক আয় = প্রান্তি ক ব্যয়  

(c) প্রান্তি ক ব্যয় রে খা ন্তি ম্নগােী  

(a) প্রান্তি ক ব্যয় রে খা ঊর্ধ্ বগােী।  

(iii) য র াগামি ে ন্তি য়ে কায বকেী হমল য র াগাি রে খাটি হমব্  

(a) উল্লম্ব  

(b) ঊর্ধ্ বগােী (Ans)  

(c) অিভেু  ূন্তে ক  

(d) ন্তি ম্নগােী।  

(iv) একমে টিয়া কােব্ামে ভােসামেয ে একাি শে হল  

(a) MR = MC  

(b) P = MC  

(c) P = MR  

(d) MC = AC. 

(V) সেল রক ইিমস ে েমে ন্তব্ ন্তি য় র াগ গুর্মক ে োি হমব্  

(a) 1 /MPC  

b)1/ MPS  (Ans)  



 

(vi) ব্ামজ ি ঘািন্তে ব্লমে ব্ র াঝায়  

(a) সেকােী ব্যয় = সেকােী আয়  

(b) সেকােী ব্যয় > সেকােী আয়  (Ans)  

(c) সেকােী ব্যয় < সেকােী আয়  

(d) সেকােী ন্তব্ ন্তি য় র াগ > সেকােী সঞ্চয়।  

(vii) ক র াি র া োন্তশ োলাে সব্ ব র াচ্চ ও 

সব্ বন্তি ম্ন োমি ে পাথ বকযমক ব্মল (a) প্রসাে  

(Ans)  

(b) সেক পাথ বকয  

(c) রভ দোি  

(d) ল র ামে ঞ্জ অিপ াে।  

(viii) জােীয় গ্রােীর্ কে বসে বংস্থাি ন্তি শ্চয়ো আইি (NREGA) 

োল হয় রয সামল রস টি হল  

(a) 1995  

(b) 2000  

(c) 2005  

d) 2006.  

(ix) ন্তি ম্নন্তল ন্তখ ে ক র াি্ িােটি দান্তে দ্র্য 

েেবাে সমে সম্পকবয ক্ত িয়? (a) আলও য়ান্তল য়া  

(b) ডামে কে  

(c) েহলািব্ীশ  (Ans)  

(d) ওঝা।  

(x) ভােমে অথ বনি ন্তে ক সংস্কাে োল হয় রয সামল রস টি হল  

(a) 1975  

(b) 1981  

(c) 1985  

d) 1991. (Ans) 

(সংন্তিপ্ত উত্তেন্তভন্তত্তক প্রশ্নাব্ন্তল)  

2. ন্তি ম্নন্তল ন্তখ ে প্রশ্নগুন্তল ে উত্তে দাও (ন্তব্ কল্প প্রশ্নগুন্তল 

লির্ীয়): 1 × 10 = 10 (i) শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  



 

শ্রন্তে রক ে েজন্তিুন্তে ব্দ্ন্তিিৃদ্ধি পাওয়াে দিুর্ উৎপাদি ব্যয় ব্দ্ন্তিিৃদ্ধি রপ রল , 

ফামে ব েমে ব য র াগাি রে খাটি__ left side __স্থািািন্তে ে হয়।  

(ii) টিক িা ভেু ল রল খ র া:  

পূর্ ব প্রন্তে য র ান্তগ োে ব্াজামে ফাে বগুে ব ন্তল পিৃথক পিৃথক দামে দ্র্ব্য ন্তব্ 

ক্রয় কমে । FALSE অথব্া  

টিক িা ভেু ল রল খ র া:  

অন্তল গ র াপন্তল হল এেি একটি ব্াজাে রয খামি অসংখয রক্র ো ন্তক ন্তু স্বল্পসংখযক ন্তব্ 

রক্র ো থামক । TRUE  

(iii) টিক িা ভেু ল রল খ র া:  

পূর্ ব প্রন্তে য র ান্তগ োে ব্াজামে রক ব্লোত্র একজি ন্তব্ রক্র ো থামক ।FALSE  

অথব্া  

টিক িা ভেু ল রল খ র া:  

লাি বাে একমে টিয়া সূেমক ে োি ঋর্াত্মক হমে পামে । TRUE  

(iv) শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  

েি াফা উৎপাদি ব্যময় ে অিভেু বক্ত থামক _______।  

অথব্া 

শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  

ব্যয় িাো দাে ন্তি ি বাের্ েমে ন্তশ রল্প ে দীঘ বকালীি য র াগাি রে খা 

হয়______উি বেখ ী___.  

(v)শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  

রভ দোি হল সেক পাথ বমকয ে____ একক__.  

অথব্া  

শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া :  

ল র ামে ঞ্জ অিপ ামে ে সব্ ব র াচ্চ োি হল___1__.  

(vi) টিক িা ভেু ল রল খ র া:  

ক র াি র া একটি োন্তশ োলাে প্রসামে ে োি ঐ োন্তশ োলাে সেস্ত োমি ে উপ ন্তি 

ভবে কমে িা। TRUE (vii)শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  

____ে র  সন্তে ___রব্ কােত্ব রক ব্লোত্র কিৃ ন্তি রি রত্র ই পাওয়া যায়।  

(viii) টিক িা ভেু ল রল খ র া:  



 

েহলািব্ীশ কন্তে টিে েমে ভােমে আয়নব্ িমেয ে একটি কাের্ হল কে ফাাঁন্তক রদ 

ওয়া। FALSE (ix) শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  

িেন্তস েহাে কন্তে টিে ব্যাদ্ধি  ং রি রত্র সংস্কামে ে ন্তে প র ািবটি জো পমড় 

সামল ____1911,1998 _____.  

শি্ূযস্থাি পূের্ কে র া:  

___Malhotra____কন্তে টি গটিে হময় ন্তে ল 1993 সামল ন্তব্ ো রি রত্র সংস্কামে ে 

স পান্তে শ কেমে । (x) টিক িা ভেু ল রল খ র া:  

GATT েেু দ্ধক্ত টি 1948 সামল োল হয়। FALSE  

(ন্তব্িয়ন্তভন্তত্তক / ব্র্ বিাে র্ ব লকূ প্রশ্নাব্ন্তল)  

ন্তি ম্নন্তল ন্তখ ে প্রশ্নগুন্তল ে উত্তে দাও (ন্তব্ কল্প প্রশ্নগুন্তল লির্ীয় ): 2 x 10 = 
20  

(b) ক র াি িেমি ে দ্র্মব্য ে রি রত্র োন্তহ দা সািাের্ে 

দামে ে সামপ রি অন্তস্থ ন্তে স্থাপক হয়?  

অথব্া  

োন্তহ দাে আয়গে ন্তস্থ ন্তে স্থাপকোে সংজ্ঞা দাও।  

(c) উৎপাদমি ে গড় ব্যময় ে সংজ্ঞা দাও। 

অথব্া  

ফামে ব েমে ব পন্তে ব্েবিীয় ব্যময় ে দটিেু  উদাহের্ দাও।  

(d) ব্াজাে দাে ন্তস্থ ে থাকমল ফামে ব েমে ব প্রান্তি ক রে ন্তভ ন্তি উ ও গড় 

রে ন্তভ ন্তি উ-এে েমিয সম্পকবটি ন্তক রূপ হমব্ রদ খাও।  



 

(e) সেকােী োজক র াি িীন্তে ে দটিেু  উমে শয উমল্ল খ কে র া।  

অথব্া  

সেোে ব্ামজ ি গুর্ক কামক ব্মল ?  

(f) ন্তব্ স্েিৃ ন্তে ে পন্তে োপক ন্তহ রস রব্ প্রসামে ে একটি স ন্তব্ িা ও একটি 

অস ন্তব্ িাে উমল্ল খ কে র া।  

(g) দান্তে দ্র্য রে খা কামক ব্মল ?  

অথব্া  

ভােেব্মি ব শহোঞ্চমল ে দই  েকে রব্ কােমত্ব ে িাে উমল্ল খ কে র া।  

(h) GATT ও WTO-এে েমিয পাথ বকয কী?  

(i) ব্ান্তর্ জয উদােীকেমর্ ে দটিেু  স ন্তব্ িা উমল্ল খ কে র া।  

(j) 1994 সামল গিৃহীে ন্তব্ োমি রত্র ে সংস্কামে ে দটিেু  স পান্তে শ উমল্ল খ কে র া।  

অথব্া  

ন্তব্ শ্বায়ি পিন্তে ে দটিেু  ক ফল উমল্ল খ কে র া।  

4. ন্তি ম্নন্তল ন্তখ ে প্রশ্নগুন্তল ে উত্তে দাও (ন্তব্ কল্প প্রশ্নগুন্তল লির্ীয়): 5 x 8 
= 40  

(a) গড় ও প্রান্তি ক উৎপাদমি ে েমিয সম্পকবটি সংমি রপ আল র ােিা কে র া।  

অথব্া  

দীঘ বকালীি সেময় উৎপাদমি ে োত্রাব্দ্ন্তিিৃদ্ধিজন্তি ে প্রন্তে দামি ে ন্তি 

য়েগুন্তল ব্যাখযা কে র া। (b) পূর্ ব প্রন্তে য র ান্তগ োেলূক ব্াজামে ে 

পাাঁেটি েলূ বব্ ন্তশ ষ্ট্য উমল্ল খ কে র া।  

অথব্া  

রদ খাও ন্তক ভামব্ পূর্ ব প্রন্তে য র ান্তগ োেলূক ফামে ব েমে ব প্রান্তি ক ব্যয় রে খা রথ রক োে 

স্বল্পকালীি য র াগাি রে খা পাওয়া যায়। 

(c) ব্ণ্টমি ে প্রান্তি ক উৎপাদিশীলো েমে ে অিে ািগুন্তল ন্তব্ ব্েিৃ  কে র া।  

অথব্া  

পূর্ বার্ বে প্রন্তে য র ান্তগ োেলূক শ্রমে ে ব্াজামে েজন্তিুন্তেে হাে ন্তক ভামব্ ন্তি 



 

ি বান্তে ে হয়?  

(d) জােীয় আয় পন্তে োমপ ে েলূ্য সংয র াজি পিন্তে টি ব্যাখযা কে র া।  

অথব্া  

ন্তক ভামব্ সঞ্চয় ও ন্তব্ ন্তি য় র ামগ ে অমভ দটি জােীয় 

আময় ে পন্তে োপ রথ রক ন্তি ি বাের্ কেমব্ ?  

(e)রক ন্দ্রীয় ব্যাংমক ে েলূ কাজগুন্তল কী কী?  

অথব্া  

রক ন্দ্রীয় ব্যাংমক ে ঋর্ ন্তি য়ন্ত্রর্ পিন্তে গুন্তল আল র ােিা কে র া।  

(1) ন্তস্থ ে ও িেিীয় ন্তব্ ন্তি েয় হাে ব্যব্স্থাে েমিয পাথ বকয ব্যাখযা কে 

র া (ন্তে ত্রসহ)। অথব্া  

রল িমদ ি উিে্মেিৃ মত্তে উপাদািগুন্তল কী কী? কখি ব্লা হয় রয রল িমদ ি 

ব্যালামে  

ভােসােয হময় রে ?  

(g) ন্তি রম্ন প্রদত্ত োন্তশ গুন্তল ে সেক পাথ বকয ন্তি র্ বয়র্ ব কে র া:  

13, 21, 25, 29 এব্ং 37.  

অথব্া  

ল র ামে ঞ্জ অিপ ামে ে সংজ্ঞা দাও। ক র াি্ অব্স্থায় এই অিপ ামে ে োি শি্ূয এব্ং 

কখি ো এক-এে সোি হয়?3+2 

(h) ভােেব্মি ব দান্তে রদ্র্য ে ব্যান্তপ্ত ে কাের্গুন্তল কী? দান্তে দ্র্ দরূীকেমর্ ে দটিেু  



 

পিন্তে উমল্ল খ কে র া। অথব্া  

ভােমে ন্তশ রল্প রব্ কােত্ব ও ন্তশ ন্তি ে রব্ কােমত্ব ে ব্দ্ন্তিিৃদ্ধিে কাের্গুন্তল ব্যাখযা কে র া। 


